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Estatutos de la

Unión Mundial de Educadores Católicos

Artículo 1:
Estado de la UMEC 

La Unión Mundial de Educadores Católicos, con las iniciales UMEC, es una confederación internacional de asociaciones de fieles, con personalidad jurídica privada, en conformidad con los cánones 298-311 y 321-329 del Código de Derecho  Canónico.  La UMEC tiene su sede en la Ciudad del Vaticano.
La UMEC mantendrá relaciones con la Secretaría de Estado con respecto a todos los asuntos concernientes la actividad en las Organizaciones Internacionales.
Mantendrá también estrechos contactos con la Congregación para la Educación Católica como el Dicasterio competente de la Santa Sede con respecto a todos los asuntos concernientes la educación [véase Constitució0n Apostólica Pastor Bonus, art 114].
La UMEC cooperará con otras Organizaciones que se ocupen de enseñanza y educación.
Artículo 2:
Declaración de Misión, Fines y Objetivos Estratégicos, Manifiesto del Profesor
Declaración de Misión: 

Concientes de nuestro papel único como educadores en la misión de la Iglesia, la Unión Mundial de Educadores Católicos está empeñada en la promoción de la educación en las escuelas católicas y seglares. Proveemos guía, sostén y una serie de servicios profesionales, en colaboración con nuestras organizaciones miembros.

Está también convencida de la importancia de la dimensión religiosa en el programa de educación en las escuelas. Además piensa que las escuelas hayan de asumir una atmósfera de diálogo intercultural e inter-religioso. 
La UMEC intenta asegurar y mejorar la condición de la educación escolar y del personal que de esta depende en todo el mundo. La UMEC está convencida que la educación escolar religiosa ha de colocarse en la escuela o, por lo menos, tener oportunidad de un diálogo interreligioso.

La Unión Mundial de Educadores Católicos intenta promover la educación a los valores evangélicos en la educación, en conformidad con el  magisterio y la tradición de la Iglesia, a través de los siguientes fines y objetivos estratégicos:

· promoviendo y sosteniendo a los docentes católicos y organizaciones miembros en su desarrollo espiritual y profesional, como en sus condiciones de servicio:

•
promoviendo el Manifiesto del Profesor UMEC [véase Anexo A];

•
cambiando informaciones sobre la condición social y económica de los educadores católicos y las posibilidades de mejorarla;

•
promoviendo el empeño activo de docentes, padres y alumnos en participación y elaboración de decisiones a nivel local y nacional;

•
utilizando la pericia profesional de las organizaciones miembros y sus pactos colectivos para apoyar las actividades de otras asociaciones miembros, cuando apropiado;

•
apoyando el desarrollo de los docentes católicos a fin de hacer frente a los mayores desafíos de educación presentes y futuros.

· defendiendo los derechos, libertades e intereses de los docentes católicos en el contexto de la doctrina social de la Iglesia y sujetos a los principios fundamentales de la justicia social:

•
cambiando informaciones entre las organizaciones miembros sobre la educación católica;

•
apoyando la constitución de organizaciones miembros de educadores católicos en los países en donde no hay;

•
cambiando experiencias de organizaciones miembros sobre sus actividades en el campo de la educación católica;


organizando congresos, seminarios y otras formas de encuentros sobre asuntos de cuidado e interés a los educadores católicos;

•
colaborando con otras organizaciones internacionales católicas para fines comunes.

· estableciendo un canal privilegiado de relaciones entre los docentes catókicos y la Santa Sede y las conferencias episcopales nacionales
· •
contestando los documentos de la Santa Sede y las conferencias episcopales con respecto a la educación católica;
•
obrando como intermediario entre las organizaciones miembros y la Santa Sede y conferencias episcopales;

•
informando a las organizaciones miembros de actuales iniciativas eclesiásticas; 

•
desarrollando enlaces con la Santa Sede y las conferencias episcopales.

· promoviendo los intereses de los educadores católicos y organizaciones miembros cerca de las organizaciones internacionales:

•
colaborando con los gremios internacionales en el campo de educación, enseñanza y cultura;

•
difundiendo la información pertinente de estos gremios en nuestras organizaciones miembros;

· contestando, cuando apropiado, las iniciativas de estos gremios.

Artículo 3: 
Afiliaciones

3.1
La Unión Mundial de Educadores Católicos agrupa, como miembros teniendo derecho de voto, con la aprobación del Consejo, a:
3.1.1
las organizaciones nacionales de docentes católicos afiliadas debidamente reconocidas;

3.1.2
las organizaciones regionales y locales autónomas pueden también ser aceptadas como miembros, después de haber sentido la relativa asociación nacional;

3.1.3
las organizaciones federativas de docentes católicos debidamente reconocidas y afiliadas.

3.2
Pueden formar parte de la Unión Mundial de Educadores Católicos, con la aprobación del Consejo, sin derecho de voto:

3.2.1
todos los grupos de educadores católicos que se proponen de constituir, entre una Asamblea General y otra, una organización de educadores católicos adonde aún no existe,

3.2.2
miembros correspondientes [similares a 3.2.1, pero individuos, no grupos],

3.2.3
miembros honorarios – las personas reconocidas por el Consejo como merecida de la UMEC.

Artículo 4 :
Estructura

4.1
Los órganos de la Unión Mundial de Educadores Católicos son:

· la Asamblea General 

· el Consejo

· el Comité Ejecutivo

4.2
Asamblea General:

4.2.1 La Asamblea General es el órgano decisivo de la Unión. Evalúa la acción y eficiencia de la UMEC desde la precedente Asamblea General y determina la dirección de fondo y los asuntos de la UMEC hasta la próxima Asamblea General.

4.2.2 La Asamblea General dura dos días y sigue, normalmente luego, el Congreso. 

4.2.3 La Asamblea General se reúne según la frecuencia fijada por la precedente Asamblea General y es convocada por lo menos, con seis meses de antemano.

4.2.4 La Asamblea General será reservada al Consejo de la UMEC y a los miembros definidos por el Artículo 3 de los Estatutos.

4.2.5
Unos representantes de organizaciones no afiliadas a la UMEC y personas individuales pueden ser invitados, según la propuesta del Consejo, participando en la Asamblea General como observadores.
4.2.6
Programa y organización de la Asamblea General serán la responsabilidad del Consejo.

4.2.7
Las decisiones de la Asamblea General se toman por simple mayoría de los votos válidos, considerando las abstenciones como no válidos.

4.2.8
Cada organización miembro tiene derecho de voto, en proporción con el número de sus miembros y está sujeto al pago de las cotizaciones apropiadas.

4.2.9 En la reunión antes de la Asamblea General, el Consejo establecerá una comisión, compuesta de tres miembros, qui, ayudada por el Tesorero y el Secretario General, verificarà el derecho de voto y también el número de votos de cada organización miembro, y publicará este informe un mes antes de la Asamblea General.

4.3
Congreso: 
4.3.1
El Congreso será abierto a todos los que se interesan a asuntos de educación, especialmente a aspectos de educación católica.

4.3.2
El Congreso de la UMEC dura normalmente tres días, antes de la Asamblea General.

4.3.3 Programa y organización del Congreso estará sujeto al Comité Ejecutivo, sostenido por la asociación huésped local apropiada.

4.3.4 El Congreso puede presentar unas recomendaciones a la atención de la Asamblea General.

4.4.
Consejo:

4.4.1.
El Consejo de la UMEC se compone de:

· El Comité Ejecutivo que comprende Presidente, Secretario General, Tesorero y Asistente Eclesiástico.

· Los presidentes en servicio de todas las asociaciones miembros afiliadas o los funcionarios jefes católicos de organizaciones federativas reconocidas al servicio de las exigencias de los educadores católicos, que tienen pagadas todas sus cotizaciones, en conformidad con el reglamento financiero de la UMEC. Los gastos de viaje deberían pagarse normalmente por cada organización afiliada.

· Miembros peritos [quienes, por ejemplo, pueden tener una pericia particular no disponible a ninguno del Consejo actual] o cooptados [que, por ejemplo, podrán representar a la UMEC en una o más organizaciones internacionales, cuando lo no puede cumplirse por los miembros efectivos del Consejo].

4.4.2 El Consejo se reúne normalmente en la vigilia de la Asamblea General, inmediatamente después de la Asamblea General, y una vez al año entre las Asambleas Generales, normalmente en octubre o noviembre..

4.4.3
El Consejo es convocado por el Presidente. Si por lo menos la mayoría de sus miembros lo requiere, el Presidente ha de convocar una reunión extraordinaria.. 

4.4.4
Todas las decisiones se toman por simple mayoría de votos. En caso de empate, decide el voto del Presidente.

4.4.5
Los miembros peritos / cooptados pueden ser nombrados a cualquier tiempo por el Consejo en servicio, pero no tienen derecho de voto. 

4.4.6
Las istancias de admisión a la UMEC serán examinadas y aprobadas por el Consejo.

4.4.7
Las tareas específicas confiadas a los miembros del Consejo han de encerrar:

· los nexos con los diferentes dicasterios de la Santa Sede

· los nexos con los gremios internacionales en el campo de la educación, e. g. la UNESCO

· la guía de los grupos de estudio

· la coordinación de las actividades regionales que son el resultado de los grupos de estudio y las actividades del Consejo

· el desarrollo de las comunicaciones – en cooperación con el Secretario General

· la elaboración de aspectos del Programa de Actividad de la UMEC

· la ejecución de investigaciones definidas por el Consejo

· la reunión de peritos a fin de estudiar unos asuntos específicos

· la preparación de informes para la Asamblea General de la UMEC

· otras tareas apropiadas en conformidad con lo que el Consejo determina.
4.4.8
Cada miembro elegido del Ejecutivo y los encargados de responsabilidades según el Programa de Actividad presentarán al Consejo un informe escrito, detallando sus actividades cumplidas a favor de la UMEC después de la precedente reunión del Consejo.

4.4.9
El Consejo es responsable de la ejecución del Programa de Actividad y presentará a la Asamblea General un informe escrito, detallando las actividades cumplidas después de la precedente Asamblea General.

4.4.10
El Consejo puede constituir Comisiones de estudio con respecto a la realización de los fines y objetivos estratégicos de la UMEC.
4.4.11
Las Comisiones estarán en vigor hasta que estarán juzgadas útiles por el Consejo.

4.4.12
Las Comisiones de estudio colaboran en las tareas les confiadas por el Consejo.

4.5.
Comité Ejecutivo 
4.5.1 El Comité Ejecutivo está compuesto por el Presidente de la UMEC, el Secretario General, el Tesorero y el Asistente Eclesiástico 


Presidente, Secretario General y Tesorero y Consejero Espiritual están elegidos por la Asamblea General y continúan en su cargo hasta la próxima Asamblea General. 

4.5.2
Será la responsabilidad del Consejo de sustituir cada vacancia en el Comité Ejecutivo entre las reuniones de la Asamblea General. 

4.5.3
El Comité Ejecutivo asegura que las decisiones de la Asamblea General y del Consejo sean ejecutadas. 

4.5.4
Mantiene, además, las relaciones entre las organizaciones, solicita nuevas adhesiones, funciona como centro de información y documentación, y se ocupa de las publicaciones de la UMEC.

4.5 5
El Presidente representa y preside a la UMEC. Si el Presidente no es disponible por cualquiera razón, el Comité Ejecutivo pedirá a uno de sus miembros de preseder.

4.5.6
El Tesorero administra los bienes de la UMEC.

4.5.8
El Secretario General dirige la oficina de la Secretaría y es en general responsable de las comunicaciones de la UMEC.

4.5.9
Después de su elección, el Consejero Espiritual, obtenido el consentimiento de su Ordinario del cual depende, ha de obtener la confirmación del Pontificio Consejo para los Legos [véase CIC, can 324, par 2] Toma parte en la vida de la UMEC y es miembro sin derecho de voto del Consejo para colaborar en la animación cultural, espiritual y religiosa de la UMEC.
4.5.11
El Comité Ejecutivo se reúne normalmente dos veces al año.

Artículo 5:
Programa de Actividad

5.1
El Consejo está responsable de la preparación de una traza de Programa de Actividad, realizando las miras y objetivos estratégicos de la UMEC. Dará la prioridad al trabajo de la UMEC entre las Asambleas Generales.

5.2
Después de haber aprobado las actividades del período anterior, la Asamblea General discute y decide con respecto al Programa de Actividad, propuesto por el Consejo, para el período entre las Asambleas Generales.

5.3
El Consejo relatará sobre los progresos hechos cumpliendo el Programa de Actividad después de cada reunión del Consejo, a través de su boletín oficial – Noticias UMEC.

5.4
El Consejo relatará a la Asamblea General sobre el cumplimiento del Programa de Actividad actual.

Artículo 6: 
Rentas

6.1
Cada organización afiliada a la UMEC ha de pagar una cotización anual fijada por el Consejo. 

6.2
Las cotizaciones anuales han de pagarse al Tesorero de la UMEC.

6.3
El Tesorero preparará un presupuesto anual para el Consejo. Presentará un informe financiero anual al Consejo y un balance de entrada y salida a la Asamblea General para el periodo entre las Asambleas Generales. 

6.4 La cotización anual será automáticamente ligado a un índice definido por el Consejo de la UMEC.

6.5 La cotización anual será fijada en conformidad con el Índice de Desarrollo Humano [IDH] de las Naciones Unidas.

6.6 La cotización de las asociaciones será basada sobre un pago que empieza por un mínimo de 1000 miembros.

6.7 En el caso de organizaciones recientemente establecidas, el Consejo puede renunciar a las cotizaciones en el primer año de afiliación.

6.8 El Consejo de la UMEC tomará iniciativas de procurar fondos para proyectos y actividades específicas.

6.9 La UMEC establecerá un fondo de asistencia, administrado por el Ejecutivo, <el Fondo Internacional de Asistencia Solidaridad de la Unión Mundial de Educadores Católicos>, cuyos términos de referencia serán sometidos por el Consejo a la aprobación de la Asamblea General, para: 

6.9.1 asistir al Consejo de la UMEC en los gastos de viaje;

6.9.2 asistir a las organizaciones en desarrollo o establecimiento en el desarrollo de las habilidades de guía de los educadores católicos;

6.9.3 proveer cualquiera asistencia apropiada a las organizaciones nacionales, basada sobre su posición de IDH, como definida por el Ejecutivo;

6.9.4 proveer toda otra asistencia, como definida por el Ejecutivo.

6.10
El Fondo Internacional de Asistencia Solidaridad UMEC será incluido como partida separada en el presupuesto anual; sus actividades y transacciones financieras serán relatadas anualmente al Consejo, y a la Asamblea General.

6.11
La UMEC provee también a sus necesidades financieras, aceptando donaciones, subsidios y legados de la parte de amigos de la UMEC.

6.12
La Asamblea General nombrará un Comité para la revisión de las cuentas, que se compone normalmente de tres miembros.

6.13
En principio, el título de Miembro de la Unión Mundial de Educadores Católicos se pierde después de tres años consecutivo de cotizaciones no pagadas.

6.14
La UMEC es libre de administrar todos los bienes que poseed, en conformidad con las disposiciones de estos Estatutos. El Consejo Pontifical para los Legos tiene derecho de asegurar que los bienes de la UMEC sean aplicados a los fines de la asociación (véase CIC can. 325, pár. 1)

Artículo 7:
Modificaciones a los Estatutos

7.1 Las proposiciones de eventuales modificaciones a los estatutos deben ser sometidas por las organizaciones miembros, o por el Consejo, por lo menos cuatro meses antes de la sesión de la Asamblea General. 

7.2 El Secretario General hará conocer a todas las organizaciones miembros las propuestas recibidas no menos de dos meses antes de la Asamblea General.

7.3 Las modificaciones han de ser aprobadas por la Asamblea General con la mayoría de los dos-tercios de votos y han de ser sometidas a la aprobación del Pontificio  Consejo para los Legos.

Artículo 8:
Reglamento UMEC

8.1 Las disposiciones contenidas en los presentes Estatutos están completadas por el Reglamento propuesto por el Consejo y aprobado por la Asamblea General.

Artículo 9:
Disolución de la UMEC

9.1 Solamente la Asamblea General, convocada a este efecto, podrá decidir la disolución de la UMEC, por la mayoría de los dos tercios de votos. Antes de  someter la resolución de disolución de la UMEC a los votos, el Pontificio Consejo para los Legos ha de dar su consentimiento.
9.2 En el caso de disolución, los bienes de la UMEC serán administrados por la organización sucesora, o si esa falta, por una organización cuyos fines y interés son la educación y la enseñanza.

Artículo 10:
Las lenguas de la UMEC

Hay tres lenguas oficiales de comunicación de la UMEC: inglés, español y francés.

Anexo A:
Manifiesto del profesor católico

La Unión Mundial de Educadores Católicos (UMEC), con sus miembros asociadas, se compromete a promover la Educación Católica por medios de:

· la defensa de los derechos humanos fundamentales y de la dignidad de la persona;

· la apertura al amor de Dios y de los demás;

· la promoción de la educación como un derecho fundamental de los niños y de los jóvenes;

· el reconocimiento de la libertad por parte de los padres a elegir la escuela adecuada a las necesidades de los hijos;

· el recuerdo a las autoridad civiles de su responsabilidad para facilitar esta opción de los padres.
AI promover el desarrollo de la comunidad educativa:

· asumimos la responsabilidad de nuestra profesión educativa como una verdadera misión;

· tenemos como punto mira la calidad profesional en nuestra actividad educativa;

· apoyamos a todos log educadores, lejos de toda distinción de raza, sexo o creencia

religiosa, en su esfuerzo para realizar nuestros objetivos educativos.
De acuerdo con las enseñanzas de la Iglesia Católica sobre la educación y afirmando que el educador se compromete a ser, al mismo tiempo, honrado ciudadano y buen cristiano, intentamos ayudar a los profesores a:

· contribuir a la formación humana integral de los alumnos;

· promover el desarrollo pleno de todo lo humano;

· realizar una tarea de verdadero compromiso por la evangelización del mundo en el cual están inmersos los jóvenes;

· suscitar una aguda conciencia social que tienda a la transformación de la sociedad.
La Unión Mundial de Profesores Católicos y sus miembros asociados defienden el derecho de los profesores a:

· un reconocimiento de la sociedad por el servicio que prestan;

· una remuneración justa y de acuerdo con los necesarios derechos del trabajo;

· condiciones de trabajo que permitan optimizar la eficacia de la enseñanza;

· una formación continua a nivel profesional, humano y cristiano;

· unirse en asociaciones sociales, profesionales y religiosas.
Reglamento de la UMEC

1.
Preámbulo
El presente Reglamento es la aplicación del artículo 8 de los Estatutos de la UMEC, que expone “. . .los presentes Estatutos están completados por el Reglamento propuesto por el Consejo y aprobado por la Asamblea General” (Art. 8).

2.
La Asamblea General: Composición y Procedimento

2.1
Composición

“La Asamblea General es el órgano decisivo de la Unión Mundial de Educadores Católicos” (Estatutos, art. 4); por esto es el órgano supremo de la Unión para discusión, deliberación y decisión. Está compuesta por los delegados enviados con derecho de voto y participantes no votantes de las organizaciones miembros de la UMEC. Además, pueden participar a la Asamblea unos representantes de otras organizaciones, así como “las personas invitadas según la propuesta del Consejo” (Estatutos, art. 4). Estas personas se consideran como observadores con voz consultiva.

2.2 Validez de las Resoluciones y Recomendaciones

Todas las resoluciones han de ser presentadas cuatro meses antes de la Asamblea General y han de ser incluidas en los documentos de trabajo, los cuales han de ser enviadas a las organizaciones miembros dos meses antes de la Asamblea General. Enmiendas a las resoluciones propuestas han de someterse al Secretario General , en las lenguas seleccionadas de la Asamblea General, un mes antes de la abertura de la Asamblea General, a fin de ser distribuidas a las organizaciones miembros.

Las resoluciones que no han sido enviadas cuatro meses antes de la abertura de la Asamblea General, pueden ser aceptadas por la Comisión de Resoluciones cuando están sostenidas por los dos-tercios de los delegados autorizados participantes.

En caso de necesidad, el Consejo puede depositar unas resoluciones o recomendaciones veinticuatro horas antes de la votación.

Unas recomendaciones propuestas a la atención de la Asamblea General pueden surgir del Congreso inmediatamente precedente o someterse de antemano al debido tiempo para las resoluciones por las organizaciones miembros o el Consejo.

Resoluciones: estas son propuestas concerniente «vida interna» y trabajo de la UMEC con respecto a asuntos tales que enmiendas de los Estatutos, aumentos de las cotizaciones, cambiamientos en la composición del Consejo etc.

Recomendaciones: estas se refieren a la «vida externa» de la UMEC y pueden incluir asuntos como por ejemplo declaraciones de políticas o comunicados de prensa con respecto a cuestiones pedagógicas, morales y sociales, tales que el papel del educador católico, pobreza de la niñez, alfabetización, el papel de las mujeres, etc.

2.3 Delegados

A fin de ser electores y elegidos, los delegados autorizados a la Asamblea General han de presentar un mandato escrito y firmado por el secretario de la organización que representan y en cuyo nombre votan.

2.4 Lenguas

En su reunión un año antes de la Asamblea General el Consejo decidirá cuáles lenguas utilizar en esta Asamblea.

2.5 Presidente de la Asamblea

El Presidente de la UMEC es también el presidente de la Asamblea General. Puede ser reemplazado por el Vicepresidente y otros tres miembros elegidos por la Asamblea.

2.6 Secretario de la Asamblea 

El Secretario General es responsable del funcionamiento de la secretaría de la Asamblea General.

2.7 Comisión de Elecciones

Esta será formada por un presidente y cuatro miembros elegidos por la Asamblea General. Esas cinco personas no pueden ser candidatos a los cargos.

2.8 Comisión de Resoluciones

Esta será formada por un presidente y cuatro miembros elegidos por la Asamblea General.

3.   Votación

3.1
Cada organización regularmente representada en la Asamblea General tiene derecho a los votos siguientes, según el número de sus miembros:

· un voto hasta 1,000 miembros;

· dos votos de 1,001 hasta 5,000 miembros;
· y un voto más para cada ulterior grupo de 5,000 miembros o fracción de este número.
3.2
El Secretario General, asistido por el Tesorero, publicará también una lista de las organizaciones que tienen derecho de voto, indicando, además, el número de votos a disposición de cada una.

3.3
Llegando a la Asamblea General, los delegados recibirán una delegación escrita, firmada por el Presidente y el Secretario General de la UMEC, la cual los calificará como delegados, y que debería ser tenida en la mano alzada para votar.

3.4
Los delegados que están ausentes por fuerza mayor o indisposición, podrán ser reemplazados por otra carta de su presidente o secretario general.

3.5
En el momento de votar, los delegados han de presentar su documento probatorio emitido por la UMEC.

3.6
El quórum para la validez de los votos de resoluciones y recomendaciones en la Asamblea General será un mínimo del 51% del número total de los votos elegibles, presentes a la abertura de la Asamblea General, como sometido por la Comisión de Verifica. 
3.7
La votación de resoluciones y recomendaciones en la Asamblea General se hace elevando la mano, con la papeleta electoral. De toda manera, pediéndolo los representantes de a lo menos tres organizaciones, la votación se hace mediante escrutinio secreto.

3.8
Además de su propio mandato, cada delegado puede utilizar el mandato escrito de un solo delegado. En el caso de una Asamblea General extraordinaria, cada delegado puede utilizar el mandato escrito de no más de otros tres delegados.

3.9
La votación ha de tenerse en la Aula de la Asamblea. No hay votos por procuración o correo postal.

4.   Elección del Comité Ejecutivo 

4.1
Los miembros elegidos del Comité Ejecutivo son un Presidente, un Secretario General y un Tesorero. 

4.2
Cuatro meses antes de la Asamblea General, cada asociación miembro, al día con la cotización, tiene el derecho de presentar una lista de los candidatos que desea proponer para la posición de Presidente, Secretario General y Tesorero.

4.3
Los candidatos propuestos han de pertenecer a una organización miembro de la UMEC, cuyas cotizaciones están al día.

4.4
Los candidatos propuestos han de someter al Secretario General:

· asenso del candidato a la nominación 
· perfil personal [curriculum vitae] del candidato 

· declaración de intención del candidato 

· carta de sostén de la asociación nacional / propia del candidato.
4.5
Después del plazo fijado para presentar las candidaturas, y en vista de las elecciones, el Presidente, asistido por el Secretario General, publicará la lista de los candidatos propuestos.

4.6
El derecho de elegir al Presidente, Secretario General y Tesorero está reservado a las organizaciones miembros que tienen pagadas sus cotizaciones anuales durante los años que separan una Asamblea General de otra.

4.7
La elección de Presidente, Secretario General y Tesorero se hace mediante papeletas electorales, en escrutinio secreto.

4.8
Cada papeleta ha de ser completada en conformidad con las instrucciones de esta; otramente, la papeleta será declarada inválida.

4.9
Si no hay más de dos candidatos para cada función en el Comité Ejecutivo, la elección se hace por la simple mayoría de los votos.

4.10 Si hay más de dos candidatos para una función específica, la Comisión de Elección utilizará un sistema de opción preferencial de votación.

4.11 Los delegados que están ausentes por fuerza mayor o indisposición, podrán ser reemplazados por otra carta de su presidente o secretario general.

(Estos Estatutos y Reglamento han sido adoptados por 

la Asamblea General en 2003)
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