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  Article  1:
État de l’UMEC  

L’Union Mondiale des Enseignants Catholiques, en abrégé UMEC, est une confédération internationale d’associations des fidèles, avec une personnalité juridique privée, en conformité avec les canons 298-311 et 321-329  du Code de Droit Canonique. UMEC a son siège dans la Cité du Vatican.

UMEC maintiendra des relations avec la Secrétairerie d’État regardant les activités de participation à des Organismes Internationaux.

Elle maintiendra aussi des contacts serrés avec la Congrégation pour l’Éducation Catholique en tant que Dicastère du Saint-Siège compétent en toutes les affaires regardant l’éducation [voir Constitution Apostolique Pastor Bonus, art. 114].

UMEC coopérera aussi avec d’autres Organisations qui s’occupent d’enseignement et d’éducation.

Article  2:
Déclaration de la Mission, Buts et Objectifs Stratégiques, Charte d’Enseignants
Déclaration de la Mission :

Consciente de notre rôle unique d’enseignants dans la mission de l’Église, l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques s’engage dans la promotion de l’éducation dans les écoles catholiques et séculières. Nous pourvoyons guide, soutien et une série de services professionnels, en collaboration avec nos organisations membres.

UMEC se propose d’assurer et de promouvoir la position de l’éducation scolaire ainsi que des personnes qui dépendent de l’éducation scolaire dans le monde entier. Elle est aussi convaincue de l’importance de la dimension religieuse dans le programme d’éducation à l’école. En outre, elle pense que les écoles que les écoles devraient promouvoir une atmosphère de dialogue inter-culturel et inter-religieux

L’Union Mondiale des Enseignants Catholiques se propose de promouvoir l’éducation aux valeurs évangéliques, en conformité avec le magistère et la tradition de l’Église:par le biais de suivants buts et objectifs stratégiques :

· promouvant et soutenant les enseignants catholiques et les organisations membres dans leur développement spirituel et professionnel et dans leurs conditions de service: 

· promouvant la réalisation de la Charte d’enseignants UMEC (voir Annexe A);

· échangeant des renseignements sur la condition sociale et économique des enseignants catholiques et sur les possibilités de l’améliorer;

· promouvant l’engagement actif d’enseignants, parents et élèves en participation et prise de décisions à niveau local et national;

· utilisant l‘expertise professionnel des organisations membres pour soutenir les activités professionnelles et les négociations collectives d’autres organisations membres, où approprié;

· soutenant la formation initiale et permanente des enseignants catholiques afin qu’ils puissent faire face aux majeurs défis d’éducation présents et futurs.

· défendant les droits et libertés, ainsi que les intérêts des enseignants catholiques dans le contexte de la doctrine sociale de l’Église et sujets aux principes fondamentaux de la justice sociale:

· échangeant des renseignements sur l’éducation catholique entre les organisations membres;

· soutenant la formation d'organisations membres d’enseignants catholiques dans les pays où il n’y a pas;

· échangeant des expériences regardant les activités des organisations membres dans le domaine de l’éducation; 

· organisant des congrès, séminaires et d’autres rencontres sur des sujets regardant et intéressant les éducateurs catholiques;

· collaborant avec d’autres organisations, où il y a des buts communs.

· établissant des canaux privilégiés de relations entre les enseignants catholiques et le saint-Siège et les conférences épiscopales nationales:
· développant des liens avec le Saint-Siège et les conférences épiscopales;

· répondant aux documents du Saint-Siège et des conférences épiscopales regardant l’éducation catholique;

· agissant d’intermédiaire entre les organisations membres et le Saint-Siège et les conférences épiscopales;

· informant les organisations membres des initiatives ecclésiastique actuelles.

· promouvant les intérêts des enseignants catholiques et des organisations membres avec les organisations internationales:

•
collaborant avec les organismes internationaux dans le domaine d’éducation, enseignement et culture;

•
diffusant l’information relative de ces organismes parmi nos organisations membres;

· répondant, où approprié, aux initiatives de ces organismes.

Article  3: 
Affiliations

3.1.
L’Union Mondiale des Enseignants Catholiques groupe, comme membres ayant droit de vote, sujets à l’approbation du Conseil:
3.1.1
les organisations membres nationales d’enseignants catholiques dûment reconnues et affiliées;

3.1.2
les organisations autonomes régionales et locales d’enseignants catholiques peuvent aussi être accueillies comme membres, après avoir consulté les organisations nationales appropriées;

3.1.3
les organisations membres confédérées d’enseignants catholiques dûment reconnues et affiliées.

3.2
Peuvent faire partie de l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques, sans droit de vote sujets à l’approbation du Conseil:

3.2.1
tous les groupes d’enseignants catholiques qui se proposent de constituer, d’une Assemblée Générale à l’autre, une organisation d’enseignants catholiques là où il n’en existe pas,

3.2.2
membres correspondants [analogues à 3.2.1, mais individuels, pas de groupes],

3.2.3
membres honoraires – les personnes reconnues par le Conseil comme bien méritées de l’UMEC.

Article 4:
Structure

4.1
Les organes de l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques sont:

•
l’Assemblée Générale 

•
le Conseil

•
le Comité Exécutif

4.2.
Assemblée Générale:

4.2.1 L’Assemblée Générale est l’organe décisif de l’Union. Elle évalue le travail et l’efficacité de l’UMEC -après l’Assemblée Générale précédente et détermine la direction de fond et les affaires UMEC jusqu’à la prochaine Assemblée Générale

4.2.2
L’Assemblée Générale durera deux jours et suivra, normalement tout de suite, le Congrès. 

4.2.3
L’Assemblée Générale se réunit en conformité avec la fréquence déterminée par la précédente Assemblée Générale et est convoquée au moins six mois à l’avance.

4.2.4
L’Assemblée Générale sera réservée au Conseil UMEC et aux membres, définis dans l’Article 3 des Statuts.

4.2.5
Des représentants d’organisations qui ne sont pas membres UMEC et des personnes individuelles y peuvent être invitées, sur nomination du Conseil, et participer à l’Assemblée Générale comme observateurs.
4.2.6
Programmation et organisation de l’Assemblée Générale seront de la responsabilité du Conseil.

4,2,7
Les décisions de l’Assemblée Générale sont prises par la simple majorité des voix valables, les abstentions étant considérées comme non-valables. 

4.2.8
Chaque organisation membre a droit de vote, proportionnellement au nombre de ses membres et sujet à avoir versé les cotisations appropriées.

4.2.9
Au cours de la réunion du Conseil avant l’Assemblée Générale, le Conseil établira une commission formée par trois membres, qui, assisté par le Trésorier et le Secrétaire Général, vérifiera le droit de vote, ainsi que le nombre de voix dont chaque association membre dispose, et publiera ce rapport un mois avant l’Assemblée Générale.

4.3.
Congrès: 
4.3.1 Le Congrès sera ouvert aux invités, notamment à tous ceux qui s’occupent des questions d’éducation, surtout des aspects de l’éducation catholique. 

4.3.2 Le Congrès de l’UMEC durera normalement trois jours, précédant l’Assemblée Générale.

4.3.3 Programmation et organisation du Congrès sera de la responsabilité du Comité Exécutif, soutenu par l’association hôtesse locale appropriée.

4.3.4 Le Congrès peut soumettre des recommandations à l’attention de l’Assemblée Générale.

4.4. 
Conseil:

4.4.1
Le Conseil UMEC se compose :

•
Du Comité Exécutif comprenant Président, Secrétaire Général, Trésorier et Assistant Ecclésiastique.

•
Des présidents en service de toutes les associations membres affiliées ou des dirigeants responsables des organisations fédérées et reconnues au service des exigences des enseignants catholiques, qui ont payé toutes leurs cotisations, en conformité avec le règlement financier de l’UMEC. Les frais de voyages seront normalement payée par chaque organisation membre.

•
Des membres experts [qui, par exemple, pourront avoir une expertise particulière pas disponible aux Conseillers en service] ou cooptés [qui, par exemple, pourront être priés de représenter l’UMEC avec une ou plusieurs organisations internationales, où cela ne peut être accompli par les membres effectifs du Conseil].

4.4.2
Le Conseil se réunit normalement à la veille de l’Assemblée Générale, immédiatement après la clôture de l’Assemblée Générale, et une fois par l’an pendant la période entre les Assemblées Générales, normalement en octobre ou novembre. .

4.4.3
Le Conseil est convoquée par le Président. Dans le cas où au moins la majorité de ses membres le demande, le Président doit convoquer une réunion extraordinaire. 

4.4.4
Toute décision est prise à la simple majorité des voix.  En cas de partage de voix, celle du Président est prépondérante.

4.4.5
Les membres experts / cooptés peuvent être nommés en tout moment par le Conseil en service mais ils n’ont pas droit de vote. 

4.4.6
Les demandes d’admission à l’UMEC sont examinées et approuvées par le Conseil.

4.4.7
Les tâches particulières à se confier aux membres du Conseil doivent inclure:

•
établir des liens avec les différents dicastères du  Saint-Siège

•
établir des liens avec les organismes internationaux dans le domaine de l’éducation, e. g. UNESCO

•
diriger des groupes d’études

•
coordonner les activités régionales qui découlent des groupes d’études et des activités du Conseil                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
•
développer les communications – en coopérant avec le Secrétaire Général

•
élaborer des aspects du Plan d’Activité UMEC

•
effectuer des recherches définies par le Conseil

•
réunir des spécialistes afin d’étudier des questions spécifiques

•
préparer des rapports pour l’Assemblée Générale UMEC

•
d’autres tâches appropriées, comme définies par le Conseil.

4.4.8
Chaque membre élu de l’Exécutif et ceux chargés de responsabilités en conformité avec le Plan d’Activité  soumettront un rapport par écrit au Conseil, spécifiant les activités développées pour l’UMEC dès la précédente réunion du Conseil.

4.4.9 Le Conseil est responsable de l’exécution du Plan d’Activité et présente par écrit un rapport à l’Assemblée Générale, spécifiant les activités développées depuis l’Assemblée Générale précédente. 

4.4.10
Le Conseil peut constituer des Commissions d’études, concernant la réalisation des buts et objectifs stratégiques UMEC.

4.4.11 
Les Commissions restent en vigueur tant qu’elles seront jugées utiles par le Conseil.

4.4.12
Les Commissions d’étude collaborent dans les tâches leurs confiées par le Conseil. 

4.4 Comité Exécutif 

4.5.1
Le Comité Exécutif se compose du Président UMEC, du Secrétaire Général, du Trésorier et de l’Assistant Ecclésiastique. 


Le Président, le Secrétaire Général et le Trésorier et le Conseiller Spirituel 
sont élus par l’Assemblée Générale et demeurent en charge jusqu’à la prochaine Assemblée Générale. 
4.5.2
Il sera de la responsabilité du Conseil de remplacer toute vacance éventuelle au sein du Comité Exécutif entre les réunions de l’Assemblée Générale. 
4.5.3
Le Comité Exécutif assure que les décisions de l’Assemblée Générale et du Conseil soient appliquées. 

4.5.4
Il maintient, en outre, les liens entre les organisations, sollicite de nouvelles adhésions, sert comme centre d’information et documentation, et veille aux publications de l’UMEC.
4.5.5
Le Président représente et préside l’UMEC. Dans le cas où le Président n’est pas disponible pour n’importe quelle raison, le Comité Exécutif priera un de ses membres de présider à la rencontre.

4.5.6
Le Trésorier administre les biens de l’UMEC.

4.5.7
Le Secrétaire Général est chargé de l’administration du Secrétariat et de la responsabilité générale des communications UMEC.

4.5.8
Après son élection, le Conseiller Spirituel, ayant obtenu le consentement de son Ordinaire, duquel il dépend,doit obtenir la confirmation du Conseil Pontifical pour les Laïcs [voir CIC,can. 324,para 2]. Il participe à la vie de l’UMEC et est membre sans vote du Conseil, pour collaborer à l’animation culturelle, spirituelle et religieuse de l’UMEC.
4.5.9
Le Comité Exécutif se réunit normalement deux fois par an.

Article 5:
Plan d’Activité

5.1
Le Conseil est responsable de la préparation d’un Plan d’Activité provisoire, réalisant les buts et objectifs stratégique UMEC.  Il donnera la priorité au travail de l’UMEC entre les Assemblées Générales.

5.2
Après avoir approuvé les activités de la période précédente, l’Assemblée Générale discute et décide sur le Plan d’Activité, proposé par le Conseil, pour la période entre les Assemblées Générales. 

5.3
Le Conseil relatera sur les progrès faits accomplissant le Plan d’Activité après chaque réunion du Conseil, par le biais de son bulletin officiel –Nouvelles UMEC.

5.4
Le Conseil relatera à l’Assemblée Générale sur l’accomplissement du Plan d’Activité actuel.

Article  6: 
Finances

6.1
Chaque organisation adhérant à l’UMEC doit payer une cotisation annuelle fixée par le Conseil. 

6.2
Les cotisations annuelles doivent être payées au Trésorier UMEC.

6.3
Le Trésorier préparera un budget annuel pour le Conseil. Il soumettra un rapport financier annuel au Conseil et un bilan à l’Assemblée Générale pour la période entre les Assemblées Générales. 

6.4
Le niveau des cotisations annuelles sera automatiquement lié à un index déterminé par le Conseil UMEC.

6.5
La cotisation annuelle sera régulée en conformité avec l’Index de Développement Humain (IDH) des Nations Unies.

6.6
La cotisation par organisation sera basée sur un paiement que commence d’un minimum équivalent de 1000 membres.

6.7
Dans le cas des organisations de constitution récente, le Conseil UMEC pourra renoncer aux cotisations pour la première année d’affiliation. 

6.8
Le Conseil UMEC prendra l’initiative de trouver les moyens pour les projets et les activités spécifiques.

6.9
L’UMEC maintiendra un fonds d’assistance, administré par l’Exécutif, ‘le Fonds International d’Assistance et de Solidarité de l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques’ pour:

6.9.1
contribuer aux frais de voyage pour le Conseil
6.9.2
assister les organisations en développement et en train de constitution, qui développent leurs capacités de guider les enseignants catholiques

6.9.3
pourvoir toute aide appropriée aux organisations nationales, basée sur leur position d’IDH

6.9.4
pourvoir toute autre aide déterminée par l’Exécutif.

6.10
Le Fonds International d’Assistance et de Solidarité UMECdevra être inclus comme point séparé dans le budget annuel, et ses activités et transactions financières devront être relatées annuellement au Conseil et à l’Assemblée Générale.

6.11
L’UMEC pourvoit aussi à ses nécessités financiers, en acceptant des donations, des subsides et des legs de la part des amis UMEC.

6.12
L’Assemblée Générale nominera un Comité pour le contrôle des comptes, qui se compose normalement de trois membres.

6.13 En principe, le titre de «Membre de l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques» est échu après trois ans consécutifs de cotisations pas payées.

ColoreArticle   7:
Modifications aux Statuts

7.1
Les propositions pour d’éventuelles modifications aux statuts doivent être soumises par les organisations membres, ou par le Conseil, au moins quatre mois avant la séance de l’Assemblée Générale. 

7.2
Le Secrétaire Général fera connaître à toutes les organisations membres les propositions reçues au moins deux mois avant l’Assemblée Générale.

7.3 Les modifications devront être approuvées par l’Assemblée Générale à la majorité des deux-tiers des votes, et requise l’approbation du Conseil Pontifical pour les Laïcs. Dans le cas que les Statuts ne donnent pas des directives claires, les dispositions du nouveau Code de Loi Canonique ou la Loi Universelle de l’Église devraient s’appliquer.

 Article  8:
Règlement UMEC

8.1
Les dispositions contenues dans les présents Statuts sont complétées par le Règlement proposé par le Conseil et approuvé par l’Assemblée Générale. Dans le cas que les Statuts n’offrent pas de directions claires, il faudra appliquer les dispositions de nouveau Code de Droit Canonique ou la loi Universelle de l’Église

Article  9:
Dissolution de l’UMEC

9.1
Seule l’Assemblée Générale, convoquée à cet effet, peut décider la dissolution de l’UMEC, à la majorité des deux-tiers des votes. Avant soumettre la résolutions de dissolution de l’UMEC aux votes, le conseil Pontifical pour les Laïcs doit donner son consentement.

9.2
Dans le cas de dissolution, les biens d’UMEC seront administrés par l’organisation successeur, ou, s’il n’y a aucune, par une organisation qui a pour but et intérêt l’éducation et l’enseignement.

Article  10: Les langues de l’UMEC


10.1
Les trois langues officielles de communication UMEC sont l’anglais, le français et l’espagnol.

Annexe A:
Charte de I'enseignant catholique

L'Union Mondiale des Enseignants Catholiques (UMEC), avec ses membres

associés, se propose de promouvoir I'éducation catholique par:

· la défense des droits fondamentaux de I'homme et de la dignité de la personne

· I'ouverture à I'amour de Dieu et des autres

· la promotion de I'éducation comme droit fondamental des enfants et des jeunes

· la reconnaissance de la liberté des parents de choisir I'école qui convient aux besoins de

leurs enfants

· Ie rappel aux autorités civiles de leur responsabilité de faciliter ce choix des parents.
Pour promouvoir le développement de la communauté éducatrice:

· nous assumons la responsabilité de notre profession enseignante comme une véritable

mission

· nous visons la qualité professionnelle dans notre activité éducatrice

· nous appuyons tous les éducateurs, sans distinction de race, de sexe et de croyance religieuse, dans leur effort de réaliser nos objectifs éducatifs.
En accord avec I'enseignement de l'Eglise catholique sur I'éducation et en

affirmant que I'éducateur s'emploie à être à la fois un honnête citoyen et un bon chrétien, nous entendons aider les enseignants à:

· contribuer à la formation humaine intégrale des élèves

· exiger le plein développement

· mettre en oeuvre un engagement de valeur pour I'évangélisation du monde dans lequel les jeunes sont profondément plongés

· assurer une conscience sociale aiguë qui tend à transformer la société.
L'Union Mondiale des Enseignants Catholiques et ses membres associés défendent le droit des enseignants à:

· une reconnaissance de la société pour Ie service qu'ils rendent

· une rémunération juste et correcte avec les indispensables droits à I'emploi

· des conditions de travail qui permettent la meilleure efficience possible de I'enseignement

· une formation continue au niveau professionnel, humain et chrétien

· s'unir en associations sociales, professionnelles et religieuses.
Règlement de l’UMEC

1.
Préambule
Le présent Règlement est l’application de l’art. 8 des Statuts UMEC, qui déclare “. . .les présents Statuts sont complétés par le Règlement proposé par le Conseil et approuvé par l’Assemblée Générale ” (Art. 8).
2.
L’Assemblée Générale: Composition et Procédure

2.1
Composition

“L’Assemblée Générale est l’organe décisif de l’Union Mondiale des Enseignants Catholiques” (Statuts, art. 4) et donc l’organe suprême de l’Union pour discussion, délibération et décision. Elle se compose des délégués mandates votants et non votants participants des organisations membres UMEC. En outre, peuvent participer à l’Assemblée des représentants d’autres organisations ainsi que des personnes « invitées sur nomination du Conseil ” (Statuts, art. 4). Ces personnes sont considérées comme observateurs avec voix consultative.

2.2
Validité des Résolutions et Recommandations

Toutes les résolutions devront être soumises quatre moins avant l’Assemblée Générale et devront être incluses dans les documents de travail, lesquels devront être envoyés aux organisations membres deux mois avant l’Assemblée Générale. Des amendements aux résolutions proposées devront être soumis, dans les langues choisies par l’Assemblée Générale, au Secrétaire Général un mois avant l’ouverture de l’Assemblée Générale, afin d’être distribués parmi les organisations membres.

Les résolutions qui n’auraient pas été envoyées quatre mois avant l’ouverture de l’Assemblée Générale, ne pourront être acceptées par la Commission de Résolutions que s’elles sont soutenues par les deux-tiers des délégués mandatées participants.

En cas de nécessité, le Conseil pourra déposer des résolutions ou recommandations vingt-quatre heures avant le vote.

Les recommandations à se porter à l’attention de l’Assemblée Générale peuvent résulter du Congrès immédiatement précédent ou être soumises à l’avance des dates d’échéance pour les résolutions par les organisations membres ou le Conseil.

Résolutions : il s’agit des propositions regardant la «vie interne» et le travail de l’UMEC à l’égard des affaires telles que les amendements des Statuts, l’augmentation des cotisations, les changements dans la composition du Conseil, etc.

Recommandations : elles se réfèrent à la «vie externe» de l’UMEC et peuvent inclure des questions telles que les déclarations de politiques ou communiqués de presse à l’égard de préoccupations pédagogiques, morales ou sociales, par exemple : le rôle de l’éducateur catholique, la pauvreté enfantine, l’alphabétisation. Le rôle des femmes etc.
2.3
Délégués

Afin d’avoir le droit d’être électeurs et élus, les délégués mandatés à l’Assemblée Générale devront présenter un mandat écrit et signé par le secrétaire de l’organisation qu’ils représentent et au nom de laquelle ils votent.

2.4
Langues

Dans sa dernière réunion de l’année avant l’Assemblée Générale, le Conseil décidera quelles langues seront utilisées dans cette Assemblée.

2.5
Président de l’Assemblée

Le Président UMEC est aussi le président de l’Assemblée Générale. Il peut se faire remplacer par le Vice-Président et trois autres membres élus par l’Assemblée.

2.6
Secrétaire de l’Assemblée 

Le Secrétaire Général est responsable du fonctionnement du secrétariat de l’Assemblée Générale.

2.7
Commission d’Élections

Celle-ci sera formée par une président et quatre membres élus par l’Assemblée Générale. Ces cinq personnes ne peuvent être candidats aux charges.
2.8
Commission de Résolutions

Celle-ci sera composée d’un président et des quatre membres élus par l’Assemblée Générale.
3
Vote

3.1
Chaque organisation régulièrement représentée à l’Assemblée Générale a le droit aux voix suivantes, selon le nombre de ses membres:

•
une voix jusqu’à 1,000 membres;

•
deux voix de 1,001 jusqu’à 5,000 membres;
•
et une voix de plus pour chaque tranche de 5,000 membres ou fraction de ce nombre
3.2
Le Secrétaire Général, assisté par le Trésorier, publiera une liste des organisations ayant droit de vote, indiquant aussi le nombre des voix dont elles disposent.

3.3
Au moment de leur arrivée à l’Assemblée Générale, les délégués recevront une délégation écrite, signée par le Président et le Secrétaire Général UMEC, qui fera foi de leur qualification de délégués, et qui devra être levée avec la main pour exprimer le vote.

3.4
Les délégués qui sont absents justifiés ou à cause d’une indisposition, pourront être remplacés par une autre lettre de leur président ou secrétaire général.

3.5
Au moment de voter, les délégués doivent présenter leur pièce justificative émise par UMEC.

3.6 
Le quorum pour la validité des votes à l’Assemblée Générale concernant les résolutions et recommandations doit être un minimum de 51% du nombre total des votes éligibles présentes à l’ouverture de l’Assemblée Générale, comme soumis par le Comité de Certification.
3.7
Le vote des résolutions et recommandations à l’Assemblée Générale se fera à main levée, avec la carte de vote en main. Cependant, à la demande des représentants d’au moins trois pays, le vote se fera au moyen de scrutin secret.

3.8
En dehors de son propre mandat, chaque délégué ne peut présenter par écrit que le mandat d’un seul délégué. Dans le cas d’une Assemblée Générale extraordinaire, chaque délégué ne peut présenter que les mandats écrits d’autres trois délégués.

3.9
Les suffrages devront avoir lieu dans la Salle de l’Assemblée. Il n’y aura aucun vote par procuration ou courrier postal.

4.
Élection du Comité Exécutif
4.1
Les membres élus du Comité Exécutif sont un Président, un Secrétaire Général et un Trésorier.

4.2
Quatre mois avant l’Assemblée Générale, chaque association membre, à jour de cotisation, a le droit de présenter une liste des candidats qu’elle désire proposer à la position de Président, Secrétaire Général et Trésorier. 

4.3
Les candidats proposés doivent appartenir à une organisation membre UMEC, qui est en règle avec le paiement de sa cotisation.

4.4. Les candidats proposés doivent soumettre au Secrétaire Générale :

· un certificat par écrit de consentement à la nomination
· une lettre de soutien de leur association nationale/d’origine
· un profile personnel (500 mots maximum)
· une déclaration d’intention (500 mots maximum).
4.5
Après expiration du terme fixé pour la nomination des candidats, et en préparation des élections, le Président, assisté par le Secrétaire Général, publiera la liste des candidats nommés.

4.6
Le droit d’élire Président, Secrétaire Général et Trésorier est réservé aux organisations membres qui auront payé leurs cotisations annuelles pendant les ans qui séparent une Assemblée Générale de l’autre..

4.7
L’élection du Président, du Secrétaire Général et du Trésorier se fera au moyen de bulletins de vote, au scrutin secret.

4.8
Chaque bulletin de vote doit être rempli en conformité avec les instructions y indiquées ; dans le cas contraire, le bulletin sera annulé.

4.9
Dans le cas qu’il n’y a que deux candidats pour chaque fonction dans le Comité Exécutif, l’élection se fera par simple majorité des voix.

4.10 S’il y a plus de deux candidats pour une fonction spécifique, la Commission d’Élection adoptera un système option préférentielle

4.11 Les délégués qui sont absents justifiés ou à cause d’une indisposition, pourront être remplacés par une autre lettre de leur président ou secrétaire général.

(Ces Statuts et Règlement ont été adoptés par 

l’Assemblée Générale en 2003)
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