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Veertigdagentijd

Wat betekent aswoensdag voor de Kerk?

De traditie spreekt van gebed – tot rust komen en stilstaan bij de gang van het leven – van versterving – tevreden zijn met wat minder ook iets minder uitgeven en dus sparen – en van solidariteit met de armen. Deze drie zijn met elkaar verbonden, omdat stilte en bezinning leiden tot méér aandacht voor de omgeving, voor de noodlijdenden, terwijl besparen het mogelijk maakt om concrete solidariteit te uiten. Maar met  Aswoensdag begint de laatste rit voor de catechumenen. We ontdekken opnieuw de kracht van de volwassen doop die plaats vindt in de Paasnacht, en met Aswoensdag neemt die voorbereiding concrete dimensies aan. De hele Kerkgemeenschap leeft daar mee mee, en op de eerste zondag van de vasten wordt in de kathedraal de naamopgave van die mensen gevierd.

 Hoe belangrijk is de veertigdagentijd voor de Kerk, voor u?
De Kerk heeft een boodschap naar de samenleving van soberheid en solidariteit. In dagen van crisis, van groeiende armoede in onze steden is de vasten periode bijzonder belangrijk geworden. Het is een gelegenheid om de juiste betekenis van evangelische armoede te benadrukken, te verklaren, te beleven. Vaak leggen we de nadruk op steun voor de armen en voor de noodlijdenden, maar we mogen niet vergeten dat armoede op zichzelf een zegen kan zijn, dat armoedebeleving deugd doet. Sint Franciscus van Assisi noemde ze zuster armoede, omdat ze openstelt voor een diepere eenheid met mensen rondom ons. De Ramadan is voor de Islam een bron van kracht. 

Als bisschop is de veertigdagentijd voor mij een gelegenheid om in de zondagsvieringen een doorlopend thema te behandelen, om onze mensen aan te zetten tot een diepere bezinning op ons christen zijn. Deze veertigdagentijd wil ik de aandacht vestigen op de inhoud van onze geloofsbelijdenis, om ze concreet in het leven een plaats te geven. Natuurlijk is de begeleiding van de catechumenen naar hun doopsel toe op paasnacht ook een sterk aspect van deze tijd.

 Is het niet jammer dat de katholieken de beleving van het lichamelijke vasten als een vorm van ‘geestelijke oefening’ zijn verleerd?
Lichamelijk vasten is natuurlijk nuttig om geestelijk sterker te worden. We zien dit duidelijk bij contemplatieve kloosterlingen. Hun leven is een voortdurende ascese, ze ontzeggen zich veel, en juist bij deze mensen ontdekken we een sterkte die er op wijst dat ze met het essentiële bezig zijn en niet afgeleid worden door materiële zorgen of consumptiegerichte bezigheden. Vasten helpt op bewust te worden van onze grenzen en er mee te leven. Onze samenleving zou vandaag echt ernstig moeten nadenken over de nood aan beperkingen, over de kracht die uitgaat van zichzelf begrenzingen op te leggen, juist omdat de drang naar steeds meer welstand en genot uiteindelijk niet leidt tot geluk. Solidariteit maakt gelukkig, delen is beter dan alles voor zich opeisen, Paulus zegt het: “Er is meer vreugde in het geven dan in het ontvangen”. 

  + Luc Van Looy
