Cari genitori/educatori
Il programma Nazionale di Valutazione di Lingua e Matematica NAPLAN) per il terzo, il quonto il settimo ed il nono anno della scuola dell'obbligo prenderà avvio  nei giorni di .....
I tests NAPLAN valutano le conoscenze e le abilità degli studenti nella SCRITTURA, LETTURA, MORFOLOGIA(spelling, grammatica e punteggiatura) e MATEMATICA
I risultati di queste prove forniscono informazioni agli studenti, ai genitori, agli insegnanti e a i dirigenti, che potranno essere usate per migliorare il successo degli studenti stessi.
Ci aspettiamo che tutti gli studenti partecipino alle prove NAPLAN. Durante la settimana dei tests, saranno disponibili test di recupero per i singoli studenti che siano assenti nel giono delle prove. Essi potranno sostenere le prove nella settimana stabilita, anche in un giorno div erso da quello prefissato. (...)
Si potanno predisporre supporti specifici per studenti con disabilità, se essi usano regolarmente supoporti similari
per i compiti che svolgono in classe.Versioni dei test con stampa ampliata, in braille, in bianco e nero sono disponibili per gli studenti che ne facciano richiesta. Sarà possibile esonerare gli studenti con significative disabilità cognitive o per studenti che hanno imparato l'inglese da meno di un anno.
Se il vostro studente ha bisogno di supporti per la disabilità o di esenzione ne discuterete con il suo insegnante prima dei tests. E' necessario assicurarsi il consenso dei genitori prima dell'utilizzo di qualsiasi supprto per le disabilità o prima della esenzione dalle prove.
Alcuni studenti possono essere ritirati dal programma NAPLAN dai loro genitori o educatori. Questa operazione va concordata da genitori ed educatori di concerto con il  Dirigente scolastico. Se, dopo il colloquio, decidete di ritirare lo studente, dovete compilare uno stampato apposito che è disponibile presso la Scuola.
Più tardi, nel corso dell'anno, riceverete il rapporto personale NAPLAN di ciascun vostro alunno. Il rapporto descriverà le particolari e specifiche abilità dello studente nella Scrittura, nella lettura, nella Grammatica e nella Matematica. Il rapporto mostrerà anche come il vostro alunno  si colloca rispetto agli standard nazionali. Questi descrivono le prestazioni minime accettabili degli studenti in Australia.
Sono fiducioso nel fatto che le informazioni che riceverete circa i risultati dei vostri allievi, che partecipanoi al Programma Nazionale di tests NAPLAN, siano utili per aiutarvi a mettere a fuoco i progressi dei vostri studenti il Lingua e Matematica.
Per maggiori informazioni sui tests, per afvore visitate il sito web della VCAA:
www.vcaa.vic.edu.au
o quello del progetto NaAPLAN:
www.nap.edu.au
Con cordialità
Il Dirigente.
Dear Parent/Carer
The National Assessment Program – Literacy and Numeracy (NAPLAN) 2013 for Years 3, 5, 7 and 9 students will be held on Tuesday 14 May, Wednesday 15 May and Thursday 16 May 2013. NAPLAN tests assess student knowledge and skills in Writing, Reading, Language Conventions (spelling, grammar and punctuation) and Numeracy.
The results of the tests provide information for students, parents, teachers and principals which can be used to improve student achievement.
All students are expected to participate in the NAPLAN tests. During test week, catch-up tests will be available for individual students who are absent on test days. These students may undertake catch-up tests on the days in the test week after the scheduled test, up to and including Friday 17 May 2013.
Support can be arranged for students with disabilities, if the student regularly uses similar support for classroom assessment tasks.
Large print, braille and black and white versions of the tests are available for students that require them.
Exemptions may be granted to students with significant intellectual disabilities and to students who have been learning English for less than one year.
If your child is eligible for support due to disability or an exemption, you should discuss this with his/her teacher prior to the tests. Parental consent is required before any support due to disability or exemption is granted.
Students may be withdrawn from NAPLAN by their parent or carer. This is a matter for consideration by parents and carers in consultation with the principal. If, after consultation, you decide to withdraw your child, you must sign a Student Withdrawal form. These forms are available at the school.
Later in the year you will receive your child’s personal NAPLAN report. The report will describe your child’s particular skills in Reading, Writing, Language Conventions (spelling, grammar and punctuation) and Numeracy. The report will also show how your child performed in relation to national minimum standards. These describe the minimum acceptable standards for students across Australia.
I am confident that the information you receive as a result of your child’s participation in the NAPLAN tests will be valuable in helping you to assess your child’s progress in literacy and numeracy.
For more information about the tests, please visit the VCAA website at www.vcaa.vic.edu.au or the NAP website at www.nap.edu.au
Yours sincerely
Principal
